



5200余名在职党员参与社区治理

济阳区“双报到”为服务群众注入红色力量

在济北街道正安社区，党员张贵华除了是辖区共驻共建单位济北中学的一名老师外，还有另外一个身份，那就是社区党员志愿者。红马甲一穿，就从人民教师变成了服务居民的“服务员”。这是济阳区在街道社区与机关、企事业单位中开展共驻共建和在职党员到社区报到活动的一个缩影。

近年来，济阳区坚持把城市基层党建工作摆在更加突出的位置，探索推行驻区单位党组织和在职党员到社区报到、服务社区建设的“双报到”机制，把社区内单位党组织“联”起来，让“共驻共建”真正“动”起来、区域资源真正“聚”起来，打好党建引领基层治理组合拳，为服务群众注入了红色力量。



社区党员志愿者服务参加活动。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 孟迪

在职党员进社区 服务群众零距离

“今天我来报个到，以后就是社区的党员了。”“您好，这是我的报到证，上面有我的单位地址、联系电话、能提供的服务项目等内容，希望能为咱们社区做出自己的贡献！”这样的场景和对话在济阳区各个社区随处可见。

自“双报到”工作开展以来，在职党员在8小时外亮出党员身份，自觉主动到社区报到。各社区对报到的在职党员的基本情况、特长、可提供服务类型等进行认真登记，摸清底数，建成共建资源信息库和在职党员信息资源库。在职党员结合自身优势，主动认领服务项目，将服务送达“老街坊”。

济阳街道城里社区成立“678”党员驿站，充分发挥党员周六、周日以及8小时工作以外的作用，让党员根据自身专长和具备的专业知识分别认领对应的志愿项目。在社区常态化志愿服务项目里，周三志愿项目由区妇幼保健计划生育服务中心的在职党员为辖区居民提供义诊服务；周四为红色电影放映活动，由区电影公司在职党员为社区居民播放红色电影；周五为法律咨询调解，由区公安分局的在职党员民警为居民提供法律咨询服务，进行矛盾纠纷调解。一项项便民活动的开展，不仅丰富了社区居民的生活，也有效拉近了党员与群众的距离。

三张清单聚合力 共驻共建促和谐

医疗箱、听诊器、血压计……这些本应出现在各个医院的诊疗设备全部走进了禧福、帝华等小区，这是济南市第七人民医院到新元社区开展“双报到”为民服务项目。来自神经内科、妇科、心内科等科室的党员为社区居民提供测量血压、血糖、免费诊疗、健康宣教、用药指导等服务，向他们普及健康知识，传递健康理念。禧福小区居民张大妈表示：“都说看病难、看病贵，这个‘双报到’让我们老百姓享受到了看得见、摸得着的实惠。”

近年来，济阳区探索建立“居民需求清单、资源清单、共驻共建项目清单”的“三张清单”服务机制，每年年初由驻区单位党组织和街道、社区党组织分别提供资源清单和需求清单，碰头配对制定项目清单，通过项目认领的方式增强社区与各共驻共建单位开展合作的针对性，努力构建区域党建责任闭环，形成双向服务。

在济北街道，各社区通过“113”工作法找到“双报到”金钥匙，即主动对接，与共驻共建单位开展一次零距离见面，初步了解单位的资源、需求，提前为单位设置可行性较强的备选项目；真诚邀请，组织一次共驻共建单位座谈会，深入了解社区建设情况，协商认领，共同编制完成三项清单，签订《共驻共建协议书》。“113”工作法构建了社区与共驻共建单位间的“连心桥”，为“双报到”工作找准了靶向，提升了“双报到”工作的实效性。区委党校认领汇鑫社区便民服务驿站建设项目，区扶贫办认领正安社区微心愿志愿服务项目，区工信局认领开元社区党员党性教育服务项目……“三张

清单”，让服务群众更加精准，社区资源更加整合，活动开展更加协同，让居民在优质的服务中感受到更多的获得感和幸福感。

创新机制激活力 双向考核促提升

服务社区，不仅需要强有力政策推动，也离不开科学的评价和奖励机制，用于激发想服务、真服务的原生动力。济阳区进一步健全完善“双报到”工作机制，形成党员报到—社区接收—分类管理—评价监督工作机制，对在职党员向社区报到的情况、承担工作情况、服务效能等及时进行评估，与报到党员所在单位建立双向沟通、双向互动机制，实施动态管理，及时向党员所在党组织反馈党员在社区的现实表现。同时，由区委组织部、区直机关工委同街道、社区党组织对驻区单位工作开展情况进行综合评价，考核情况纳入各单位年度科学发展考核。

“这样做的目的是要充分调动单位党组织和在职党员的积极性，通过考核制度让基层党组织、党员干部服务群众更加到位，打通联系、服务居民群众的‘最后一公里’，为城市基层治理注入红色服务力量。”济阳区委组织部有关负责同志表示。

今年以来，全区已有5200余名在职党员到社区报到并参与社区治理，建成各类志愿服务队90余支，各驻区单位通过资金支持、志愿服务等方式，落实共建项目301个，累计开展共驻共建活动840余次，解决居民难题220余件，为社区治理贡献了红色力量。

济阳城管交警联手创城 清理占道及店外经营26处

本报8月13日讯（通讯员 常张亮 吴汉男）8月10日，区城市管理局济北中队、区交警大队等部门开展了联合创城行动，对辖区富阳街、汇鑫路等主干道进行了地毯式市容巡查、重点内容综合整治。

治理沿街商户门前经营秩序。对街道两侧的商户逐一排查，逐一治理，对存在的占道经营、店外经营、乱摆乱放、店外衣物晾晒等现象一并处理。将未按标准停放的非机动车统一停放在规划好的停车区域内摆放整齐，同时号召群众积极参与创城行动。

清除街头“牛皮癣”，规范广

告牌。对辖区街道的墙体、外立面、橱窗、地面等“牛皮癣”进行重点清除，规范沿街商户广告牌，向商户讲解广告牌相关管理条例，推荐规范化广告牌匾模式，引导商铺自觉维护好街道面貌，营造文明、有序、整洁的城市环境。

彻底清理沿街“僵尸车”。配合交警部门对长期占据公共停车位的“僵尸车”进行清查。

此次行动，清理占道经营及店外经营26处，店外晾晒衣物15处，规范非机动车摆放120余辆，清理规范“牛皮癣”及广告牌16处，暂扣“僵尸车”11辆，为夺取“创城”胜利贡献力量。



清理各类“僵尸车”。

济阳环卫“创城监督员” 对辖区实行“网格化”管理

本报8月13日讯（通讯员 杨雪婷）为进一步做好创城工作，连日来，济阳区环卫管护中心紧盯目标，创设“创城监督员”队伍，对所包帮的区域实行“网格化”管理，使网格的进步推动文明的进步，为创城攻坚添砖加瓦。

自创城工作开展以来，创城监督员们对网格区域不断整治和巡查力度，使“网格化”管理成为常态，迅捷、及时、高效成为网格管理的突出特点。“定职责、定地段、定时段”的管理责任制，使创城监督员们在问题的解决上有条不紊、游刃有余，提高了工作效率。

创城监督员们先后对济阳区副食公司家属院、劳动服务公

司家属院、邮电局东院进行了大力整治，清除了此区域的杂草和白色垃圾，并时时监督，强化对该区域的环境卫生维护工作。此外，对安大、汇鑫苑、雅居园、银山社区开展了垃圾分类督查和宣传工作，定期对社区的垃圾分类投放点进行巡视，检查是否有乱乱乱放的垃圾，并不断加大对居民的宣传和参与力度。

“网格化”管理，坚持问题导向，直击短板弱项，攻坚克难，持续推进创城整改落实、落细、落到实处，实现了创城与各项重点工作同步推进，不断提升辖区群众的幸福感和对环卫创城工作的认同感。网格一小步，文明一大步，让网格管理成为一种模范，让文明创城成为一种时尚。

济阳街道三箭馨阳嘉苑 288套安置房分配完成

本报8月13日讯（通讯员 孟芳）随着三箭馨阳嘉苑11号楼最后一串安置房钥匙交到居民手中，三箭馨阳嘉苑安置房4号、11号楼安置的窑头居、城里居、金家居部分居民分房工作圆满完成。

济阳街道坚持早部署、严审核、频调度，成立安置房分配工作领导小组，街道主要领导任组长，下设程序操作组、基层工作

组、编号搭配组、房屋结算组、会场秩序组、后勤保障组，先后召开分房推进会10余次，反复研究、细致安排，制定了详细的《三箭馨阳嘉苑安置房安置工作实施方案》，确保分房工作有序推进。

此次安置，共分配288套安置房、159个储藏室和252个停车位，又一次圆了拆迁群众的舒心安居梦！